Landtag von Baden-Wiirttemberg
17. Wahlperiode

Kleine Anfrage
der Abg. Katrin Schindele CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft

Brand- und Hochwasserschutz im Nationalpark Schwarzwald

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie gestaltet sich das Brandschutzkonzept fiir den Nationalpark Schwarzwald,
insbesondere fiir das Nationalparkzentrum am Ruhestein sowie andere vorhan-

dene Gebédude auf dem Gebiet des Nationalparks?

2. Wie wird die Wasserversorgung im Brandfall fiir die Feuerwehren im National-
park gewihrleistet?

3. Ist geplant, am Nationalparkzentrum ein Loschfahrzeug mit einer Loschgruppe
Zu stationieren?

4. Gehoren Mitarbeiterinnen oder Mitarbeiter des Nationalparks Schwarzwald ei-
ner Freiwilligen Feuerwehr an?

5. Wie wird die Verkehrssicherheit fiir Einsatzfahrzeuge auf Rettungswegen in der
Kernzone des Nationalparks gewahrleistet?

6. Welche Vorsorgemalinahmen wurden von der Nationalparkverwaltung getrof-
fen, um GroBschadensereignisse wie Starkregen zu verhindern?

7. Werden im Nationalpark Wasserablaufrohren, -grdben und -rinnen von abgestor-
benen Baumen freigehalten?

8. Werden im Nationalpark Riickhaltebecken und Uberflutungsgebiete vorgehalten?

9. Wie gestaltet sich die Zusammenarbeit der Nationalparkverwaltung und den ort-
lichen Hilfsorganisationen, wie insbesondere Feuerwehren, Rettungsdienst und
Bergwacht?

12.3.2024

Schindele CDU

Eingegangen: 14.3.2024/Ausgegeben: 16.4.2024

Drucksache 17/ 6434
14.3.2024

Drucksachen und Plenarprotokolle sind im Internet Der Landtag druckt auf Recyclingpapier, ausgezeich-

abrufbar unter: www.landtag-bw.de/Dokumente net mit dem Umweltzeichen ,,

Der Blaue Engel .



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 17 / 6434

Begriindung

Im Zuge des Klimawandels kommt es verstirkt zu GroBschadensereignissen wie
Waldbrianden nach langen Trockenheitsperioden sowie auch zu Starkregenereig-
nissen. Bei einem Brand im Nationalparkzentrum miissen Besucherinnen und Be-
sucher zeitnah in Sicherheit gebracht und eine schnelle Brandbekdmpfung vor-
genommen werden. Die Anfahrtswege der einzelnen Freiwilligen Feuerwehren
stellen nach Ansicht der Fragestellerin eine Herausforderung dar.

Es ist absehbar, dass es auch in den kommenden Jahren viele abgestorbenen Béume
geben wird. Deshalb besteht die potenzielle Gefahr einer schnellen Brandauswei-
tung. Groflere Wassermengen konnen bei Starkregenereignissen auf grofien Frei-
flichen vom Erdreich nicht absorbiert werden. Damit kann es zu Erosionen am
Waldboden kommen, ein ungehinderter Ablauf der Wassermassen durch freigehal-
tene Drainagesysteme muss gewahrleistet werden.

Antwort

Mit Schreiben vom 10. April 2024 Nr. UM7-0141.5-42/11/4 beantwortet das Mi-
nisterium fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft im Einvernehmen mit dem
Ministerium des Inneren, fiir Digitalisierung und Kommunen sowie dem Ministe-
rium fiir Erndhrung, Landlichen Raum und Verbraucherschutz die Kleine Anfrage
wie folgt:

1. Wie gestaltet sich das Brandschutzkonzept fiir den Nationalpark Schwarzwald,
insbesondere fiir das Nationalparkzentrum am Ruhestein sowie andere vorhan-
dene Gebdude auf dem Gebiet des Nationalparks?

Gemail § 2 Abs. 1 Feuerwehrgesetz hat die Feuerwehr bei Schadenfeuer (Branden)
und offentlichen Notstinden Hilfe zu leisten und den Einzelnen und das Gemein-
wesen vor hierbei drohenden Gefahren zu schiitzen. Dies gilt auch fiir das Gebiet
des Nationalparks und bezieht sich auf alle Schutzgiiter, d. h. sowohl auf Gebaude
als auch auf den Wald. Die Nationalparkverwaltung ist im stdndigen Austausch mit
den Feuerwehren der Region, der iiber das jéhrliche ,,Blaulichttreffen* (siche Frage
9) organisiert und wihrend des Jahres durch Besprechungen mit dem Kreisbrand-
meister des Landeskreises Freudenstadt, durch Treffen und Gebietsbegehungen
mit den ortlichen Feuerwehren vertieft wird.

Die Nationalparkverwaltung unterstiitzt die rtlichen Feuerwehren mit Ortskennt-
nis und im Notfall mit Forstgerdten und tatkréaftiger Unterstiitzung. Die dafiir not-
wendige Meldekette ist eingerichtet. Dariiber hinaus ist vonseiten der National-
parkverwaltung geplant, in Zusammenarbeit mit den Feuerwehren eine Pilotstudie
fiir ein automatisches Waldbrandmeldesystem durchfiihren zu lassen.

Da so gut wie alle Wald- oder Flachenbriande die Folge menschlichen Verhaltens
sind, ist der erste Schritt des Brandschutzes die Brandprivention in Form von
Aufklarung, Verhaltensregeln und der Uberwachung, dass diese auch eingehalten
werden. Dariiber hinaus erfolgen intensive Kontrollen an Punkten mit erhéhter
Brandgefahr sowie ein schnelles Eingreifen an kleinen Brandherden, um eine Aus-
breitung zu verhindern. Die auf der Fldche arbeitenden Mitarbeitenden der Natio-
nalparkverwaltung sind dafiir mit einfachen Brandbekdmpfungsmitteln ausgestat-
tet und in deren Anwendung geschult.

Fiir das Nationalparkzentrum am Ruhestein wurde gemal der Baugenehmigung
seitens des Amtes fiir Vermdgen und Bau Pforzheim ein umfangreiches Brand-
schutzkonzept in Auftrag gegeben. Dieses wird stetig aktualisiert.

Die im Nationalparkzentrum eingebaute Brandmeldeanlage ist auf die Feuerwehr
aufgeschaltet. Im Falle einer Auslosung riickt die Feuerwehr innerhalb von ca. 20
Minuten an und tiberpriift die Meldung.

Wenn das Nationalparkzentrum im Betrieb ist, wird dieses im Alarmfall umge-
hend von den anwesenden Mitarbeitenden evakuiert. Die Evakuierung dauert in
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der Regel ca. fiinf Minuten. Alle Mitarbeitenden des Nationalparkzentrums werden
jahrlich zur Evakuierung geschult. Aulerdem finden regelméBige Schulungen als
Brandschutz- und Ersthelfer statt.

Alle weiteren Gebaude auf der Flache des Nationalparks unterliegen den iiblichen
Sicherheitsvorgaben.

2. Wie wird die Wasserversorgung im Brandfall fiir die Feuerwehren im National-
park gewdihrleistet?

Die Wasserversorgung im Brandfall ist Aufgabe der Gemeinden. Auf der Fliche
des Nationalparks gibt es viele Biche in Wegnihe, die ganzjahrig Wasser fiihren.
Geeignete Wasserentnahmestellen sind in Karten verzeichnet. Bei den Begehun-
gen wurde von den Expertinnen und Experten der Feuerwehren festgestellt, dass
die Feuerwehren im Brandfall iiberall an den Béchen schnell und unkompliziert
Wasserentnahmestellen einrichten kénnen. Die Mitarbeitenden des Nationalparks
unterstiitzen bei einem Einsatz mit Ortskenntnissen.

Den Auflagen fiir den Neubau entsprechend befinden sich im Umfeld des National-
parkzentrums ausreichende Loschwasservorrite.

3. Ist geplant, am Nationalparkzentrum ein Loschfahrzeug mit einer Loschgruppe
zu stationieren?

Eine Stationierung eines Loschfahrzeuges mit einer Loschgruppe am National-
parkzentrum Ruhestein ist nicht geplant.

4. Gehoren Mitarbeiterinnen oder Mitarbeiter des Nationalparks Schwarzwald ei-
ner Freiwilligen Feuerwehr an?

Hierzu liegen der Landesregierung keine Informationen vor. Es ist gleichwohl
davon auszugehen, dass die Mitarbeitenden der Nationalparkverwaltung die Be-
volkerung Baden-Wiirttembergs widerspiegeln und dass es daher auch unter den
Mitarbeitenden der Nationalparkverwaltung Personen gibt, die sich ehrenamtlich
bei Freiwilligen Feuerwehren engagieren.

5. Wie wird die Verkehrssicherheit fiir Einsatzfahrzeuge auf Rettungswegen in der
Kernzone des Nationalparks gewdhrleistet?

Die Nationalparkverwaltung fiihrt laufend Verkehrssicherungsmafinahmen an allen
im Wegekonzept festgelegten Wegen durch. Sie erfolgen in allen Zonen nach den
gleichen Standards, auch in der Kernzone. Die Rettungsdienste waren bei Erarbei-
tung des Wegekonzepts eingebunden. Alle Wege im Nationalpark, die befahren
werden miissen, sind in einem guten Zustand und ohne Probleme von Einsatzfahr-
zeugen zu befahren.

6. Welche Vorsorgemafsnahmen wurden von der Nationalparkverwaltung getrof-
fen, um Grofischadensereignisse wie Starkregen zu verhindern?

Starkregeniiberflutungen konnen {iberall im Land auftreten und auch abseits von
Fliissen zu plétzlichen Uberschwemmungen fiihren. Dies trifft auch auf die Gebiete
des Nationalparks zu. Starkregenereignisse miissen jedoch nicht zwangsldufig zu
(Grof3-)Schadensereignissen fithren. Dem Grundsatz nach steigt das Schadenspo-
tenzial in bebauten bzw. besiedelten Gebieten erheblich an. Daher werden durch
viele Kommunen bereits Starkregenrisikomanagementkonzepte erstellt, die vom
Land mit einem Zuschuss in Héhe von 70 % gefordert werden.

Die Nationalparkverwaltung flankiert den Schutz vor Starkregen mit groflem En-
gagement bei ihrer vielfiltigen Offentlichkeitsarbeit und trigt dafiir Sorge, Géste
des Nationalparks iiber die Gefahren solcher Ereignisse zu informieren, um damit
eine grofe Akzeptanz und Unterstiitzung fiir einen erfolgreichen Schutz vor Stark-
regen zu erreichen.
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7. Werden im Nationalpark Wasserablaufréhren, -grdben und -rinnen von abge-
storbenen Bdumen freigehalten?

An den Wegen und Bauwerken des Nationalparks sind Wasserableitungen in aus-
reichender Menge vorhanden und sorgen fiir eine moglichst groe Sicherheit vor
wasserabflussbedingten Schadereignissen. Der Zustand der Wege einschlief3lich
der dazugehorigen Wasserableitungen wird von der Nationalparkverwaltung ganz-
jahrig kontrolliert, die Ableiteinrichtungen werden freigehalten. Zusétzlich erfolgt
eine intensivere Kontrolle nach extremen Wetterereignissen besonders auch an
Briickenbauwerken und Durchlédssen. Dariiber hinaus unterliegen die FlieBgewésser
im Nationalpark einer regelméfligen Gewdsserschau.

8. Werden im Nationalpark Riickhaltebecken und Uberflutungsgebiete vorgehalten?

Im Nationalpark werden keine technischen Riickhaltebecken vorgehalten, eine
Notwendigkeit hierzu wurde bislang von den Unterhaltspflichtigen nicht gesehen.
Die Karseen, Missen und Moore im Nationalpark dienen als natiirliche Riickhalte-
gebiete. Die Schwarzenbach-Talsperre am Rand des Nationalparks, deren Wasser-
einzugsgebiet auch den Nordteil des Nationalparks umfasst, dient hauptséchlich
der Energiegewinnung.

Die ausgedehnten Waldfldchen des Nationalparks selbst stellen gute Wasserspei-
cherflichen dar. Im Zuge des Riickbaus von Wegen, die im Nationalpark nicht
mehr benétigt werden, wird dafiir Sorge getragen, dass die natiirliche Wasserriick-
haltekapazitit noch erhoht wird, indem in Waldflichen, Missen und Waldmooren
entwissernde Wege und Griaben wieder verschlossen werden.

Im Nationalpark gibt es keine Uberschwemmungsgebiete gemiB dem Hochwas-
serrisikomanagement des Landes.

9. Wie gestaltet sich die Zusammenarbeit der Nationalparkverwaltung und den
ortlichen Hilfsorganisationen, wie insbesondere Feuerwehren, Rettungsdienst
und Bergwacht?

Seit Bestehen des Nationalparks gibt es einen guten Austausch der Nationalpark-
verwaltung mit der Polizei, der Bergwacht und den 6rtlichen Feuerwehren. Dies
zeigt sich in der Mitarbeit bei der Erarbeitung des Wegekonzepts und des Verkehrs-
konzepts als Teil des Nationalparkplans. Die Bergwacht hat zudem entsprechend
§ 15 Nationalparkgesetz seit 2014 einen Sitz im Nationalparkbeirat.

Dariiber hinaus besteht ein intensiver, vertrauensvoller Austausch der National-
parkverwaltung mit den Feuerwehren, der Polizei, der Bergwacht und den weite-
ren Rettungsdiensten (DRK, THW, @fire). Einmal jahrlich findet ein sogenanntes
,.Blaulichttreffen* mit allen im Gebiet des Nationalparks titigen Hilfsorganisatio-
nen statt. Die Federfiihrung haben dabei der Kreisbrandmeister des Landkreises
Freudenstadt und ein Vertreter der Nationalparkverwaltung. Hier wurden und wer-
den beispielsweise Informations-, Melde- und Rettungsketten festgelegt, analoges
und digitales Kartenmaterial ausgetauscht, bereits erfolgte und mogliche Einsétze
besprochen, gemeinsame Gebietsbegehungen geplant, themenbezogene Abstim-
mungsrunden mit einzelnen Organisationen durchgefiihrt und auch Ubungen or-
ganisiert.
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Ministerin fiir Umwelt,
Klima und Energiewirtschaft



